

土地出让收入划归税务部门征收后的几点思考

晏宇婷

(江西省宜春县财政局, 江西 宜春 336300)

摘要:土地出让收入划归税务部门征收,可以说这是今年财政税费改革中最引人注目的一项改革内容。目前,土地出让收入基本上占到了各级地方政府全部收入总额的大部分。土地出让收入划归税务部门征收从表面上对地方政府收入构成了极大影响,但同时也涉及到更多深层次方面的问题。本文从土地出让收入划归税务部门征收的原因及各方影响分析入手,就土地出让收入划归税务部门征收后政府层面如何进一步做好自身工作进行一些讨论。

关键词:土地出让收入;财税政策;影响及思考

0 引言

土地出让收入划归税务部门征收,这应该是今年引起最广泛热议和讨论的财政税费改革内容,由此引发的一系列如高房价等问题也深深影响着每一个普通人的日常生活。土地出让收入划归税务部门征收从直观上必然影响到各级地方政府的非税收入乃至整个财政预算,甚至可能会让地方政府财政状况陷入紧张局面。但除此之外还有更多问题值得我们去关注和讨论,同时更值得政府部门以此为契机重塑自身观念意识^[1]。

1 土地出让收入划归税务部门征收的内容及影响

1.1 土地出让收入划归税务部门征收的内容

近来,我国财政部关于土地出让收入划归税务部门征收的通知引起了社会各界的广泛关注与热议,但这项决议并不是横空出世,也不是单独针对政府“卖地”行为而专门出台。如果对我国财政税费改革的阶段性工作内容有所关注便会知道,土地使用权出让收入和海域使用金、无居民海岛使用金以及矿产资源专项收入等各级地方政府主要的非税收入,其征收工作划归税务部门是我国税收征管体制改革的重要一步,是自2015年以来,我国持续深化政府预算管理制度改革的各项措施的逐步落地。只是作为与国计民生关系最为密切的土地出让,其出让费用征收主体发生变化必然引起最为广泛的关注,也必然对各级政府非税收入构成及预算收入规模产生最为重大的影响^[2]。

1.2 土地出让收入划归税务部门征收的影响分析

土地出让收入划归税务部门征收不仅是我国税费政策改革的一项重要内容,同时由于涉及到土地这一民生基础也在社会上引起了广泛关注。笔者认为,土地出让收入划归税务部门统一征收,其影响主要表现在如下多个方面。第一,征收主体发生了变化。新政策的出台将土地出让收入的征收主体从各级地方政府变为了税务部门,而随着征收主体的变化,土地出让收入的使用及分配也必然受到一定程度的影响,从而也影响到了各级地方政府的财政预算收入与后续分配问题。第二,由于土地出让收入划归税务部门征收,直观上地方政府再无权直接获取土地出让收入,许多地方政府“土地财政”的现象被进一步暴露出来,同时也暴露出了许多地方政府在财政收入结构上的诸多不合理。第三,随着土地出让收入划归税务部门征收,也必然会对我国房地产市场造成影响,而在此当中,

房地产税也再一次成为了人们关注的焦点^[3]。

2 土地出让收入划归税务部门政策的深层次剖析

土地出让收入划归税务部门征收,从表面上看直接造成了对地方政府财政预算收入的影响,甚至部分地区政府由于过度依赖“卖地”而将这一政策视对当地财政预算收入的直接剥夺,从而对该项政策的出台与实施也多抱有抵触情绪。但事实上,从前文中我们可以得知,土地出让收入与矿产资源专项收入、无居民海岛使用金以及海域使用金均被列为政府非税收入,而将非税收入划转税务部门征收只是我国财政税费改革的阶段性工作任务,之所以土地出让收入在众多非税收入中格外引人注目,也是因为其直接关系到了目前最为火热的“卖地”问题以及由此衍生出来的房地产税问题。虽然政府的“卖地”行为与房地产价格之间存在着一定程度的关联,但从经济学的角度来说笔者认为其关联性远没有到达人们所认为的那样密切,房价高企的原因是多方面的,其中有开发商购地成本在内,同时也有市场供需关系的直接影响。所以,人们并不需要将这一政策的出台视为热议已久的房产税的开征信号。此外,土地出让收入划归税务部门征收,从财政部发布的通知的具体文字来看,目前只是改变了征收主体而并未对土地出让收入的使用权及管理权等作出相应调整,所以各级政府仍然拥有土地出让收入的相关使用管理权限。只是既然征收主体发生了变化,政府无法直接获得土地出让收入,那么如果原本出让流程所存在的问题、灰色地带甚至暗箱操作就必然会受到更加直接的监督与控制,这在一定程度上也能够对规范政府在土地出让过程中的自身行为,提高对政府职能履行的监管力度。最后,关于土地出让收入划归税务部门征收的问题,是我国财税改革的必经阶段,同时也是有效推进我国现代化财政制度建设必然的一步,无论是相关人员还是各级地方政府都应当正面地正确地看待这一变化,同时根据这些新变化积极改革与强化自身工作,在积极响应新政策的同时实现政府职能履行质量的进一步提升^[4]。

3 土地出让收入划归税务部门征收后的措施与建议

土地出让收入划归税务部门征收是我国税费制度改革的重要一环,在此背景下,各级地方政府应当快速转变工作思路、找到新的工作核心问题并通过强化自身管理、强化监督等方式尽快适应新的工作要求,在新税费制度

实施过程中不断提升政府工作质量与履责效率。

3.1 加强预算管理规范化建设

土地财政的说法由来已久，之所以出现这样的现象就在于许多地方政府出于加快非税收入增长的目的，盲目依赖“卖地”来保证自身基本的财政预算收入。这不仅不利于地方政府预算管理的有效性提升，同时也让敏感的房地产市场增加了更多不稳定因素。为了配合土地出让收入划归税务部门征收这一新政策的出台，同时也为了政府自身管理上的进一步效能提升。在此背景下，因为土地出让收入划归税务部门征收，土地出让收入也就从政府可以直接获取的非税收入转变为了一般公共预算，所以，地方政府应当加强自身财政预算管理的规范化建设以积极适应这一新的变化，提升政府本身的预算管理规范性及工作质量^[5]。

3.2 调整思路、树立科学管理意识

面对新财税政策的出台以及该政策对各级地方政府“卖地”行为的抑制和影响，作为地方政府首先应当保持一个积极响应、积极适应的态度，在深入学习政策文件精神的基础之上明确新时期新环境下的政府工作新要求，那就是在土地出让收入划归税务部门征收以后如何通过改革与强化自身管理来积极适应这一新的税费政策，同时如何发挥当地优势特点，在减少卖地收入的过程中为当地财政收入增加寻找新的方向与着力点。只有积极调整思路、树立起科学的正确的观念意识，才能够在这一次的税费改革工作中既积极响应又平稳过渡^[6]。

3.3 加快新经济增长点拓展

土地出让收入划归税务部门征收的新政策出台，不仅房产税是否面临开征成为社会各界热议的焦点，同时许多地方政府也面临着固有非税收入结构遭遇冲击的严峻问题。虽然现目前征收主体的变化并不影响地方政府对于土地出让收入的管理及使用，但由于税务部门的介入，必然会对政府“卖地”行为起到相当的监督与约束作用，从而直接阻断了可能存在的土地出让收入被腾挪甚至违规举债、预算不实的可能性，这肯定会对过度依赖“卖地”以土地财政为最基本收入来源的某些地方政府造成极大影响^[7]。但这一财税政策的出台从长远来看是利于国民经济长效健康发展的，所以地方政府应当在端正自身态度、树立科学认识的基础之上为可能出现的非税收入减少进行其他方面的努力，地方政府应当加快新经济增长点的研究与拓展，通过实实在在的经济增长来填补因为减少卖地行为而带来的非税收入损失。在新经济增长点的寻找与研究过程中，地方政府应当积极接触市场、分析市场需求变化及各行业发展变化，并从当地特有的经济发展特点出发，找到适合的新经济增长点。例如结合建党100周年进一步深度开发当地红色旅游及辅助产业。再如根据社会老龄化及人们对养老需求的快速增长而加大对健康产业、养老服务行业以及养老型商业保险的政府扶持与投

入力度，从而在积极满足社会需求的同时提高政府投资收益、夯实政府财政实力。再如，近年来新能源市场规模不断被扩展、新能源的开发和应用也正如火如荼地开展，政府应当加强新能源研发及应用方面的支持与投入，在积极推动新能源产业发展的同时寻找到新的经济增长点。总而言之，土地出让收入划归税务部门征收，虽然现在目前并未改变地方政府对收入在管理及使用上的本来权限，却仍然在较大程度上对“土地财政”造成了较大影响和打击，地方政府对此应当保持积极正面的态度，并以此为契机督促自身强化管理尤其是积极寻找新的经济增长点，帮助政府快速摆脱对“土地财政”的过度依赖。这不仅是积极响应国家税费改革的正确态度，同时也能够帮助政府进一步提升自身的履责能力与财政预算管理使用能力，最终达到提高财政绩效、管理绩效、推动当地经济稳步健康发展的根本目的^[8]。

3.4 加强内外监督机制建设

我们在前文中已经讨论过，土地出让收入划归税务部门征收不仅仅只是征收主体发生了变化，同时也涉及一系列的问题和影响，各级地方政府为了应对这一变化也必须从自身出发积极开展各项管理改革工作并通过寻找新的经济增长点的办法帮助政府快速摆脱对“土地财政”的依赖。在此过程中，不仅需要加强各项管理工作与新项目开发，同时更需要联合社交媒体实现内外监督机制的建设与强化，规范政府在改革过程中的一系列行为及措施，这样才能够保证管理工作的长效与实效^[9]。

4 结语

土地出让收入划归税务部门征收，从表面上是限制了地方政府的卖地行为，打击了过度依赖土地出让收入而产生的“土地财政”，但这一税费改革其根本目的是在于规范我国税费制度及推进现代化政府财政制度，促进地方政府经济健康稳定发展。所以，我们应当正确看待、积极应用，最终实现平稳过渡和持续发展。

参考文献

- [1] 范子英,赵仁杰.以非税收入划转改革推动国家治理现代化[J].学习与探索,2020(5):106,115.
- [2] 彭放放.财政票据管理现状及解决对策[J].管理观察,2019(14):127-128.
- [3] 吴卫兵,徐荣凯,周鹏.新形势下政府非税收入征收管理问题与思考[J].西部财会,2019(12):14-16.
- [4] 马奎升.提高税务部门非税收入征收能力的思考[J].税务研究,2020(3):138,141.
- [5] 贾博.非税收入划转与国家治理[J].税务研究,2019(6):110-114.
- [6] 高佳敏.非税收入征管的制度困境与现实进路[J].财政监督,2018(1):78-82.
- [7] 朱青,胡静.论税务部门征收非税收入的重要意义[J].税务研究,2018(8):5-7.
- [8] 王长林.金税工程二十年:实践、影响和启示[J].电子政务,2015(6):104-110.
- [9] 李伟伟.土地出让金与房地产经济增长的关系[J].新金融世界,2020(8):53-54.